

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

заведующего кафедрой теории и методики спортивных игр ФГБОУ ВО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма», кандидата педагогических наук, доцента Родина Андрея Викторовича о диссертационной работе Волкова Владислава Сергеевича на тему: «Повышение эффективности подготовки вратарей на основе изучения тенденций мирового хоккея», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность исследования. Развитие профессионального хоккея во многих странах мира подчиняется современным тенденциям игровой деятельности. Еще 30-40 лет назад сборная СССР практически не имела конкурентов на международной арене, за исключением сборной Канады. В настоящее время уровень подготовленности и результаты выступления в официальных соревнованиях многих европейских и североамериканских сборных: Чехии, Швеции, Финляндии, Словакии, Канады и США практически ни чем не отличается от сборной России, а в некоторых случаях превосходят их. В условиях острой конкуренции, на первый план выходят эффективные методики, которые позволяют быстрее и лучше подготовить хоккеистов высокого уровня. Вратари здесь не являются исключением.

В результате анализа специальной научно-методической литературы диссертант установил, что начиная с 2000-х годов отечественная теория и методика подготовки вратарей практически перестала осуществлять поиск наиболее эффективных подходов к совершенствованию технико-тактического мастерства спортсменов, фактически только опираясь на научно-методические знания, сформулированные отечественными и зарубежными специалистами в 80-90-х годах прошлого столетия. Однако

анализ игровой деятельности хоккеистов свидетельствует, что за последние 20 лет произошли достаточно существенные изменения в экипировке спортсменов: уменьшились размеры спортивной формы и материал, из которого она сделана. Такие изменения повлияли на совершенствование технико-тактического мастерства полевых игроков и вратаря в том числе.

Практика показывает, что российские вратари вышли на высокий уровень мастерства в тех случаях, когда в их спортивной карьере приходилось работать с иностранными специалистами, которые существенно продвинулись в решении вопроса эффективной подготовки спортсменов. В отличие от отечественных специалистов, зарубежные тренеры постоянно отслеживают современные тенденции изменения правил игры и на этой основе предлагают рациональные решения в системе подготовки. В этой связи, клубы КХЛ в последнее время стараются пригласить на работу иностранных тренеров вратарей.

Анализ развития отечественного и мирового хоккея позволил автору выделить некоторые научные противоречия, которые необходимо разрешить в российской системе подготовки вратарей:

- необходимость в модернизации технико-тактической подготовки хоккейных вратарей под современные условия игры и отсутствие исследований этих условий;
- наличие множества разрозненных знаний и мнений о новых технико-тактических действиях вратарей и отсутствие данных об их реальной эффективности и распространенности в игре;
- необходимость обучать вратарей новым актуальным технико-тактическим действиям и тиражирование устаревшей информации в отечественной теории.

Данное исследование, предпринятое Волковым Владиславом Сергеевичем, является своевременным и актуальным. Оно существенно дополняет и расширяет теорию и методику хоккея новыми положениями, терминами и разделами.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации. Автором научного исследования впервые:

- доказано, что содержание подготовки вратаря в хоккее зависит от изменений в разделе правил игры, посвященного спортивной экипировки, которая оказывает существенное влияние на эффективность выполнения технико-тактических действий в процессе соревнований;
- разработан и экспериментально доказан эффективный алгоритм обучения и совершенствования технических приемов и тактических действий хоккейного вратаря на основе новых классификационных признаков.

Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации. Работа построена на фундаментальных положениях отечественных и зарубежных специалистов в области физической культуры, теории и методики хоккея. В ней проведен тщательный теоретический анализ и обобщение данных большого количества научно-практических и методических работ.

В диссертации использованы объективные методы исследования, которые позволяют решить все поставленные задачи. В результате исследования удалось сформировать научные положения, которые отражают необходимость в повышении эффективности подготовки хоккейных вратарей. Выводы и практические рекомендации, представленные в работе, грамотно обоснованы автором с помощью математических методов исследования, применяемых в современной спортивной науке при интерпретации педагогических процессов.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования. В работе соблюдена логика научного исследования. Методы исследования, которые применялись, адекватны цели и поставленным задачам. Экспериментальные данные получены на достаточных выборках испытуемых. Обоснованность полученных результатов подтверждается корректностью статистической обработки данных с использованием компьютерных программ и доказательностью аналитических выводов.

Все вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что полученные результаты диссертационного исследования объективны, обоснованы и достоверны.

Наиболее существенные научные результаты и новизна, содержащиеся в работе, заключаются в том, что разработанная и экспериментально апробированная методика подготовки вратарей, учитываяшая тенденции мирового хоккея, позволяет существенно повысить эффективность технико-тактических действий в соревновательном процессе игроков рассматриваемого амплуа. В нее включены все современные технико-тактические действия, которые используются вратарями высокого класса.

Значимость для развития соответствующей отрасли науки и производства результатов, полученных автором диссертации, заключается в получении новых знаний в области технико-тактической подготовки вратарей, обеспечивающих более эффективное отражение шайб и оптимизацию тренировочного процесса на льду. Предложена новая терминология, сформированы алгоритмы обучения и совершенствования технических и тактических действий вратаря, создано представление о направлении бросков игроков высокого класса, позволяющее делать тренировки более приближенными к игре, введено понятие «игры сидя», когда вратарь отражает шайбы и двигается, не вставая со щитков.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования. Предложенная методика подготовки хоккейных вратарей может быть использована в тренировочном процессе команд любого уровня, начиная с детей 12 лет, заканчивая вратарями в командах мастеров и национальных сборных. Теоретические данные могут применяться в программных материалах спортивных школ, ВУЗов и спецкурсов Высшей школы тренеров по хоккею.

Оценивая в целом основные положения диссертационного исследования, изложенные в работе, необходимо отметить, что они

сформулированы правильно и позволяют доказать выдвинутые предположения в начале исследования.

Диссертация написана грамотным литературным языком, полноценно иллюстрирована 59 рисунками и 30 таблицами, что позволяет максимально полно понять представленный материал.

Основные положения исследования изложены в 6 научных статьях (4 из которых опубликованы в научных журналах и изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России) и 2 учебных пособиях.

Полученные Волковым Владиславом Сергеевичем в ходе диссертационной работы результаты позволяют внедрить ряд новых фундаментальных положений в теорию и практику подготовки хоккейных вратарей.

Соответствие автореферата диссертационной работе. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации. Автореферат структурно выдержан, результаты исследования представлены в виде обобщающих таблиц и рисунков, он хорошо иллюстрирован, написан доступным научным языком с соблюдением основной терминологии.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу Волкова Владислава Сергеевича необходимо отметить ряд недостатков, которые не снижают общего положительного представления о выполненной работе, и носят дискуссионный характер:

1. Педагогические исследования предполагают разработку и обоснование методики, технологии, программы и т.д., однако в представленной теме, автор вынес на защиту словосочетание «повышение эффективности подготовки вратарей», являющееся «процессом», который может продолжаться бесконечно.

2. Диссертационная работа содержит новый и ценный материал для эффективной подготовки современных вратарей в хоккее, однако в научной новизне он отражен только в трех положениях, причем имеет не доказательный, а констатирующий характер.

3. При описании педагогического эксперимента, весьма поверхностно представлена логическая структура проведения «новой методики», на которую постоянно ссылается автор, утверждающий о существенных отличиях экспериментального подхода по сравнению с традиционным.

4. В разделе 3.4 автор рассматривает технику перемещений вратаря, однако из представленного материала не совсем понятно, с помощью каких математических моделей диссертант рассчитывал закрываемую площадь ворот?

5. В работе представлено 30 таблиц и 59 рисунков, причем большая часть из них представлена в виде фотографий, которые на наш взгляд можно было бы разместить в приложении.

6. Основной задачей исследования диссертанта, явилась разработка и обоснование системы построения тренировочного процесса спортсменов, однако автор, по какой-то причине не ссылается на труды ведущих отечественных специалистов (Ю.В. Верхшанский, В.Н. Платонов, В.Г. Никитушкин, С.И. Вовк, А.М. Максименко, В.П. Губа), которые занимались этой проблемой и добились существенных результатов, что доказано научными теориями.

7. В автореферате диссертации представлено всего шесть научных работ, причем пять из них в сборниках трудов и журналов, представляющих город Санкт-Петербург. Для ознакомления широкого круга специалистов со столь актуальными научными результатами, целесообразно расширить географию публикаций материалов исследования.

Высказанные недостатки не являются принципиальными, не снижают положительную оценку проведенного исследования и носят в большинстве своем дискуссионный характер.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Волкова Владислава Сергеевича на тему: «Повышение эффективности подготовки вратарей на основе изучения тенденций мирового хоккея» является завершенным научно-квалификационным трудом, решающим задачи научного обоснования технико-тактической подготовки хоккейного вратаря.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации. Выполненная работа соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Волков Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Кандидат педагогических наук, доцент,
заведующий кафедрой теории и методики
спортивных игр ФГБОУ ВО
«Смоленская государственная академия
физической культуры, спорта и туризма»

17.04.2020 г.

А.В. Родин

Официальное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма». Ведомственная принадлежность: Министерство спорта РФ. Почтовый адрес: 214018, Россия, г. Смоленск, пр. Гагарина, д.23 Телефон: +7(4812) 62-89-59; 62-89-32; +79107816025 E-mail: smolakademsport@mail.ru; rodin67@bk.ru Сайт: sgafkst.ru



Подпись доцента Родина А.В. заверяю
И.о. начальника ОК СГАФКСТ

17.04.2020 г.

Т.В.Баркова